

Burgos.—Mas ptas. 0'1; trimes-
tre, 1'20; año, 4'80.
Fuera. Semestre, ptas. 3; año, 6
Extranjero. Año, ptas. 10.
Anuncios y reclamos.—En 1.ª y
3.ª plana, línea, 0'20; 4.ª id. 0'10.
Esquelas de defunción, desde 10
pesetas en adelante.
Número suelto 10 céntimos.
Atrasado 0'20.
PAGO ADELANTADO

El Papa-Bloscas

Burgos.—Se reciben además
anuncios en Huelto del Rey, 13;
y en Madrid, «Sociedad Española»
de la calle de San Juan, 8; princip; Bar-
celona, Roldos y Compañía,
Havana.—«Los Aliados»,
Havana, 79.
No se devuelven los originales.

AÑO XXXVII

Burgos 22 de Noviembre de 1914

Núm. 1954

INDISPENSABLE SUPERIORIDAD COMPANIA COLONIAL

en chocolates, cafés molidos y
en grano. Tés y Tapiocas = CASA FUNDADA EN 1854

ARADOS BURZÓN Patentedos por 20 años.

Los mejores y más prácticos para toda clase de labores del suelo. Se fabrican seis
modelos distintos para timón rígido y tres para tiro libre. Todos de verdadera girato-
ria.—A los comerciantes, precios especiales.—Pedir precios y catálogos a

DOMINGO BURZON GUINARDO (calle del Arte)
San Martín de Provensals (BARCELONA)

BALNEARIO DE FORTUNA

Temporada de otoño de 1914

DE 1.º DE SEPTIEMBRE A 30 DE NOVIEMBRE

El uso de las aguas termales de Fortuna está especialmente indicado en los casos de

Catarro crónico bronquial.—Predisposición catarral.
—Escrofulismo.—Artritis.—Reumatismo.—Gota.
—Vaporarios y galerías con atmósferas termales nitrogenadas

UNICA EN SU CLASE

GRAN HOTEL Y HOTEL VICTORIA

Muy confortables — Extremada limpieza — Espléndida comida

Pensión completa en el 1.º: Habitación, luz, desayuno, almuerzo y comida,
desde pesetas 9'50 hasta pesetas 27 diarias.

En el Hotel Victoria: Desde pesetas 4 hasta pesetas 7 diarias.

Todas las habitaciones de ambos hoteles comunican con los departamentos de
balneoterapia, directamente y al resguardo del aire.

Para más detalles, dirigirse al Sr. Administrador del Balneario,
PROVINCIA DE MURCIA

Sinfonia

Negocio—ha dicho un escritor—
es el dinero de los demás.

Y otro ha añadido, que ya no se
vive de ilusiones, porque las ilusio-
nes son la realidad de los que no
tienen una peseta.

Hoy todo se compra y todo se
vende. El que compra—por lo ge-
neral—lo hace en la creencia de
que va ganando, lo propio que el
vendedor al desprenderse de la mer-
cancia.

Aquí muchos procuran engañar-
se unos a otros... con la mejor bue-
na fe.

Varios se casan porque creen que
en el matrimonio está el negocio y
éste impulsa a algunos a escalar
posiciones.

Cuando se ven en la cumbre, no
lo duden, han hecho su negocio.

Consecuencia, dignidad, ideales,
deberes, derechos... palabras, pala-
bras, palabras—dijo Hamlet—y yo
diría: Negocio, negocio, negocio.

Ingleses, tudescos, rusos, que hoy
se zurren la piel de lo lindo ¿quién
duda que buscan, los unos el nego-
cio del comercio universal, los otros
su fama guerrera y su preponde-
rancia mundial, y los de más allá...
el ensanche de sus fronteras. ¡Negocio,
al fin!

Desde el orador que levanta su
voz elocuente hasta el que especula
en la Bolsa van a su negocio: el
primero aspira a dominar en el
país y el segundo a quedarse con el
dinero de los demás: por eso se llama
bolsa; porque el que gana se queda
con la del vecino los que pierden
y con ello se arruinan. se pegan un tiro.

Y pierden dos cosas; la bolsa y la
vida.

En la Bolsa, en los contratos;
aunque estos sean a la manera co-

mo el de las cédulas personales,
tan debatidas estos días, por su
exacción exagerada, el más listo
suele ser el más favorecido.

Los prestamistas, también nego-
cian prestando favores; pero somos
tan desagracedidos, que jamás se lo
tomamos en cuenta, y cuando nos
prestan sus servicios acostumbra-
mos a no devolvérselo, si pode-
mos..

Sinó fuera por los prestamistas
¿cuántas personas se quedarían sin
comer muchos días, y cuantas otras
no podrían satisfacer compromisos
ineludibles e improrrogables.

El tiempo es oro, dice el refrán
inglés, aunque ahora no le aprove-
chan grandemente.

Y los que aquí, allá y acullá es-
tán a su negocio, ¿qué les importa
que haya guerra en Francia, en
Bélgica, en Austria, en Rusia y en
Alemania?

Si en ello está el negocio, cien
años dure.

Todo, todo, por desgracia, se ne-
gocia en esta vida. La conciencia,
el pudor, la dignidad, el honor, el
desinterés, la notoriedad, la mis-
eria.

El vellocino de oro es el imán
que todo lo atrae.

Unos van hacia él arrastrándose
por el suelo como los reptiles. Otros
con la cabeza erguida como el
pavo.

Los hipócritas casi siempre con-
siguen hacer su negocio; los sabios
hacen los de los demás.

Ellos inventan los que otros ex-
plotan.

“El Quijote”, que no dió a CER-
VANTES dos reales, ha hecho la for-
tuna de más de cuatro editores, de
esos que viven con el talento de los
otros, fusilando las obras a mansalva.

¡Viva el negocio!

El prensado de orujos

Una vez que el vino de gota ha salido de la cuba, queda todavía en el orujo una parte bastante grande de líquido, que precisa no dejar perder, y para ello se practica la operación denominada prensado. Se prensa el orujo y aun se saca cierta cantidad de vino, llamado *vino de prensa*, y que puede ser de 10 a 20 por 100 de la que se sacó en vino de gota, y aun a veces más por ciertas variedades. Calculase que su volumen representa de la cuarta a la tercera parte del que ocupa toda la vendimia en el momento del trasiego; cuando se ha practicado el descobajado, este volumen se reduce al sexto. Debemos advertir que el rendimiento varía también según el aparato que se emplee y la forma de efectuar la operación. Cuando el orujo no deja ya escurrir vino se lo lleva a la prensa. Hay que tomar una precaución cuando el encubado se ha efectuado a *sombrero flotante*, y es la de cerciorarse que la parte superior de la masa no ha sufrido un principio de acescencia o que no presenta enmohecimientos, porque en caso afirmativo conviene tirar todo lo que esté alterado para no contaminar el vino.

Existen dos clases de aparatos de prensado: los prensadores discontinuos y los prensadores continuos. Los primeros se componen esencialmente de una artesa o plataforma de madera, de cemento o de palastro, sobre la cual se coloca el orujo; de un tornillo de presión, fijado en el centro de la artesa; de una tuerca que desciende sobre el tornillo y trasmite la presión a una plancha móvil. El fruto está retenido sobre la artesa por un cañizo circular. Existen numerosísimos modelos de prensas discontinuas, que difieren, sobre todo, en el mecanismo de presión, para el cual se han adoptado dispositivos ingeniosos.

Para que el prensado se efectúe bien es preciso que el orujo esté esparcido sobre la artesa sin dejar ningún vacío, muy horizontalmente, en capas sucesivas, tan regulares como sea posible. Sin esta precaución se correrá el riesgo de doblar la tuerca; por otra parte, si el esfuerzo transmitido por intermediación de la plancha no recayese sobre toda la masa, el tornillo podría romperse.

Cuando el cañizo está lleno de orujo bien amontonado, y el aparato pronto a funcionar, se puede, antes de comenzar el prensado, dejar correr el vino que, naturalmente se escapa de la masa, a causa de la compresión que ha sufrido durante la carga. Después se comienza la presión. Así es como se obtiene el rendimiento más considerable.

El líquido que corre al principio es casi claro, porque sufre sobre el orujo una verdadera filtración que le desembaraza de una gran parte de sus impurezas; pero cuando la presión aumenta, hácese turbio, porque contiene en suspensión sustancias orgánicas. Cuando, a pesar de la presión, no corre ya nada, se sube la tuerca, se levanta la carga y se remueve el orujo, bien cortándolo y volviéndole al interior del cañizo, bien levantando este último, y cortando en los bordes un trozo de orujo que se arroja hacia el centro se vuelve a empezar el prensado, y así se consigue recoger el líquido que estaba retenido en el interior de la masa de orujo comprimido, en la primera operación. Así se obtiene vino de segunda presión, y cuando ya la presión, no da nada, se puede de nuevo empezar el removido del orujo.

Por la impermeabilidad que adquiere la masa al hacerse más compacta (lo que impide al líquido de las partes centrales recorrer fácilmente la distancia que lo separa del interior), la extracción del líquido se hace más y más difícil. Se aconseja, para remediar este inconveniente, que se establezca en el eje de la torta de orujo una superficie de evacuación, constituida por un cañizo metálico en forma de casquete esférico que se puede hacer *deployé*. El líquido retrocede en parte hacia el centro y se escapa por un tubo de evacuación independiente.

No debe hacerse durar mucho tiempo la

operación del prensado de orujo, y es necesario procurar terminarla en tres o cuatro horas, a fin de evitar una ventilación demasiado fuerte. Pero, de ningún modo conviene, para ganar tiempo, apretar fuertemente desde un principio, porque tal acción tendría por resultado cerrar los intersticios de salida e impediría que el líquido se escapase tan fácilmente.

Sirviéndose de las prensas continuas—de las cuales las más interesantes son las de tornillo—el trabajo de preparación del orujo se suprime totalmente, y basta enviarlo en la tolva que alimenta al aparato. Estos prensadores permiten obtener un rendimiento considerable, y son por esta cualidad interesantes en las grandes explotaciones.

ROMANCITO

De dos pecados tan solo
la conciencia me remuerde:
un poquito enamorado
y otro poco maldiciente.
Mas son escrupulos tontos,
pues yo sé de más de siete
que en lo uno y en lo otro
me dan quince para veinte.
Y si ellos tranquilos viven
y si sossegados beben
¿porqué han de inquietarme a mí
semejantes pequeñeces?
Diceme la tal conciencia
que me gustan las mujeres...
¿hicierame Dios besugo
si tal cosa no quisiera
y casi todas me gustan,
cierto, no hay porqué lo niegue,
y al no pasar del deseo,
pues avanzar no conviene,
no sé que haya ley humana
y en vigor que me lo vede.
Y en lo de murmurador
¿pensarán vuestras mercedes
que mi señora conciencia
tiene razón? No la tiene.
Yo, si cuento lo que pasa,
lo cuento como sucede;
culpen al que haga el pecado
pero no a quien le refiere.
Y no me imitan en eso
más de cuatro mequetrefes
que si hablan de Guerra, abultan
por el lado que les duele.
Decir que se roba es malo
y no es malo, ¡voto a Pierres!
pagar por un libro el doble
al «vivales» que lo vende.
Decir que ya no hay justicia
es ser un mordaz avele,
si por lo menos, la estatua
no está en el sitio que debe:
gastar en plaza y paseo
un dineral, no me ofende,
si al fin por otros distritos
consideran a la higiene
Morder escritos ramplones
tal vez no se me consiente
y el escribir desatinos
se permite y se defiende.
Si la sátira manejo,
señal que hay en quien la emplee;
lo malo es que se me enfaden,
lo bueno que se me enmienden.
Yo así las cuentas ajusto;
y digan lo que dijeren
la conciencia que me roe
y los necios que me muerden.

A. M. S.

Junto a la tumba del Cid

Era a boca de noche, cuando descendíamos por la ondonada donde se alza el famoso monasterio de Cardeña. Un sector de oro teñía de luz pálida la banda de oriente; el cielo semejava por aquella parte inmensa plancha de plomo que absorbía los rayos de la naciente luna, amortiguándolos; había paz en el campo y frescura en el aire; a poco el astro de la noche apareciendo enteramente, apoyaba su disco enorme sobre un pico de la sierra, semeando colosal patena de canto sobre los bordes de un cáliz.

El camino pedregoso y triste extendiéndose sus ondulaciones por la llanura, enlazando la vieja ciudad y el histórico monumento; con entusiasmo en el alma, saludamos los venerables muros de la mansión religiosa, mientras allá lejos, las filas de luces comienzan a titilar en calles y paseos, presidiendo el bullicio de la gente ciudadana.

Una nube de recuerdos y aforanzas históricas envuelve al recinto claustral; el corazón se siente emocionado al saludar la casa monástica que presenció la fiebre aventurera del Cid y sus mesnadas, cuando después de su altercado con el Rey, volvieron grupas a la ciudad aduladora. Aun parece que los cascos de los bridones hieren las piedras del camino; la figura del héroe se destaca presidiendo la cabalgada sobre la silla de Babieca; los buenos monjes aguardan en la portería la llegada de los héroes despechados.

El ambiente de leyenda flotará siempre sobre estos campos solitarios y la vieja ciudad, nostálgica de sus glorias, mirará amorosa a través de sus parques y arboladas, en dirección al antiguo monasterio de S. Pedro a cuyas puertas enderezaban su ruta, después de bélicas algaradas tenidas en campo agareno, los valientes de sus gestas.

Revolviendo en la imaginación, memorias de lances y aventuras heroicas, llegamos a la puerta de entrada del monasterio. A nuestros labios asoma un anatema, cuando al dirigir la vista al cuadro que se representa en la fachada, vemos sus figuras destrozadas por la barbarie revolucionaria. El caballo de Rey Díaz que acuchilla a los moros, tiene las patas delanteras destrozadas a balazos. En una de aquellas orgías revolucionarias presididas por la maza algunos valientes se entretuvieron en tirotear al héroe que confundieron con Santiago Matamoros.

Nosotros maldecimos una vez más, a los demagogos alborotadores que condujeron al pueblo ignorante armado de piquetas, junto a los monumentos artísticos que ellos no sabían comprender. Las tumbas de nuestros ilustres guerreros cobijadas bajo las nervaduras de piedra de monasterio y catedrales, se vieron en trance de desaparecer, debido a las furias desencadenadas por agitadores, ignorantes y malos.

El gran monasterio del Cid, les debe algunos desperfectos, además de los que dejamos apuntados. Bajo la dirección de un buen religioso, nosotros recorreremos las dependencias de la parte baja que es la monumental. En la iglesia, buscamos con afán, a la luz indecisa del crepúsculo, la tumba del Cid y de Jimena. Para admirarla penetramos en una capilla y un estremecimiento agita nuestros nervios, cuando vemos el gran sarcófago elevado en la mitad del recinto. Allí está el sepulcro de Rey Díaz quien tiene al costado a Jimena y entre las manos empuñado el mandoble, la poderosa Tizona que acompañaba al de Vivar más veces que la hija del conde Lozano. En la parte baja del sarcófago se leen altisonantes epitafios en honor del héroe escritos en lengua latina. Nosotros, al recorrer sus líneas, evocamos los versos graves y duros del poema de Mio Cid; la noble gesta castellana que es como el pergamino nobiliario de nuestra ascendencia hidalga, la ejecutoria que tan alto pone en los fastos de España, el nombre del viejo solar burgalés.

Nos agrada permanecer en este sitio místico y austero, propicio a la evocación de ilustres prestigios castellanos. La vida moderna ha descentrado la historia de viejos pueblos; populosas ciudades que, en el cielo de las leyendas carecen de nombre, atraen a sí las energías y la atención de nuestros contemporáneos; las tumbas de los héroes olvidadas están por los pueblos de la llana, mal protegidos por los muros cuarteados de estos relicarios de piedra.

Las que eran urbes florecientes, hospedaje y cámara de reyes arrastran su manto de púrpura y aforan su pobreza actual, días de más esplendor; donde hoy las ricas, las nobles, las magníficas ciudades; las nombradas villas, los buenos pueblos castellanos que pechaban al real tesoro muchos cuentos de maravillas agenciados

AGUAS MINERALES Y NATURALES DE

CARABANA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.—Madrid.

PRÉSTAMOS A TODOS

Capitales extranjeros

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 9 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los 25 días de practicada la INSPECCION de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un treinta para las pequeñas.

GASTOS INSPECCION A CARGO DE LOS PRESTATARIOS; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: 3,0% sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni, Calle de Mendizabal, 28, principal.—BARCELONA.

MATÍAS LÓPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos como superiores a todos los demás

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Montera, núm. 25, Madrid.—Boteros, núm. 22, Sevilla.—Place de la Madalene, 21, París.—Mantán, núm. 62, Lima.—A. Cristóbal, Buenos Aires.—Emilio Laheza, Tanager. Roa de San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 53, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—J. Quintero y C., Sta Cruz de Tenerife. La Extremadura, Manila.

LOS ASMÁTICOS

CATARROSOS hallan siempre alivio inmediatamente con el de las PASTILLAS MORELLO

A LOS LABRADORES TALLER DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Ciutat son las únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura en Julio de 1904.

Gran premio de la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.—Gran premio de honor y medalla de oro en las Exposiciones de Toledo y Salamanca en Agosto de 1909.

Para la próxima campaña, grandes reformas en las Aventadoras y especialmente en las a malacate, que han reducido un 50 por 100 la fuerza que necesitaban para su funcionamiento.

Además de emplear materiales que garantizan su sólida construcción, las Aventadoras números 2, 3, 5, 6 y 7 llevan coginetes de bolas. La núm. 5 se construye, bajo encargo, con alevador de paja.

pedid. Catálogo y condiciones antes de comprar **TRILLOS Y AVENTADORAS**

Recomendo grandemente mis trillos por sus superiores resultados sobre los demás reconocidos hasta hoy.

VIDES AMERICANAS

Las mejores plantas de selección garantizada

Ingenros Barbados Estacaso Estaquillas

165 Hectáreas de viveros y plantaciones

Situadas en las fincas siguientes:

La Sala de Vallformosa, 102 hectáreas.—La Sort, 32 hectáreas.—Casa Millá, 8 hectáreas.—Mascatarro, 7 hectáreas.—Viuri (Ampurdán) 10 hectáreas y otras pequeñas de 6 hectáreas.

(Cultivos mejor organizados y más importantes de Europa)

CENTRO VITICOLA DEL PANADÉS

Villafraanca del Panadés (PROVINCIA DE BARCELONA)

JAIME SABATE Director Propietario

Producción mínima anual

Tres millones de ingenros bien soldados arraigados

Tres millones de barbados con magnífico brote

Ocho millones de estacas ingertables

Ocho millones de estaquillas de vivero.

Todo en variedades más selectas y más recomendadas

EXPORTACIÓN A TODAS LAS REGIONES VITÍCOLAS DEL MUNDO

Garnacha, Tempranillo, Morastel, Mazuela, Alicante, Prieto, Picudo, Graciano y Tinto fino de Castilla. Viura, Xaredo, Calagraño, Jaén, Verdejo, Albillo, Palomino Valencí y Moscatel.

Sobre 1202-Lot-3309-Aramón uno, Aramón nueve-98-541 B-420 A y 157-41

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos vicultores que en materia de nuevas plantaciones saben adonde van, dirigen sus encargos de vides a esta casa

Pidanse precios indicando las cantidades y variedades que se desean adquirir

desfendes de tierras gran profundidad con maquinaria a vapor, propiedad de esta casa.

Roturaciones y plantaciones a fosait (dest-jo)

Capital invertido en viveros y plantaciones: Pesetas 6000 000

CASA VISITADA POR S. M. EL REY ALFONSO XII

Proveedor efectivo del patrimonio de la Real casa

Dirijase toda la correspondencia a JAIME SABATE Villafraanca del Panadés (Provincia de Barcelona)

Teléfono interurbano núm. 1.

PENSIÓN DOREÉ

Ascensor, Calefacción Cuarto de baño.

JOSÉ GARCÍA DÍAZ

antes Aberly, Montaut y García de Zaragoza

Casa constructora, la más importante en España y Portugal.

Molinos con castilletes de hierro, Limpia Sasores Deschindadores y toda clase de aparatos modernos para fábricas de harinas y molinos, martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas, Mactetas y correas de todas clases.

También tiene piedras francesas de la Dordoña y Ferté, de las que somos únicos depositarios en España; además hay las mejores máquinas agrícolas, como son trilladoras, trillos, vecocas, sistema Rodrigo Martín, con patente en España, aventadora, para limpiar los granos en las eras, sistema Taster, cuyas máquinas limpian de, 18 a 20 fanegas por hora, segadoras, sembradoras y arados mecánicos de fierros tahonas mecánicas, con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal.

Se hacen presupuestos para molinos maquileros como también para fábricas de piedras y cilindros, encargándose también dicha casa de piedras hidráulicas, turbinas máquinas de vapor y motores de gas pobre. Cilindros amacceradores o refinadores y amasadoras, sistema «ABERLY»

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de Lafuente Grabador y Optico, puede adquirirse por un módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adaptable a la medida, que cura las hernias o evita las molestias que ellas ocasionan. No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado o un médico de su confianza den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha podido y conseguido. Privilegio de invención patente núm. 44.639.

Banco de Burgos. Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas. Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes. Giros, pesqueros, préstamos, depósitos, y en general todas las operaciones necesarias.

CALLOS Y DUREZAS

de los pies. Curan seguramente a los cincos de usar el—
CALCIDIDA ABRAS XIFRA
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a una peseta. Argensola 19, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Calcidida. Desconfiad de otras ofertas. Son interesadas. Exigir el nombre Abras Xifra. En Burgos en todas las farmacias y Droguerías.

CONSERVACIÓN É HIGIENE DE LA BOCA.

Tendrá la **BOCA** sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si que use el elixir y los polvos de **Mentholina** que prepara el Dr. Andreu. Su uso emblanquece los dientes, aromata el aliento, calma el dolor de muelas y fortalece las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes. Pídanse en todas las farmacias

CARBÓN antracita 7.500 calorías, 45 pesetas tonelada sobre vagón. Venta-Baños. No-riega. Alcalá 128.—MADRID.

CENTRO CATÓLICO

IMPRESA DE MARCELINO MIGUEL LA CASA QUE MÁS BARATO TRABAJA Huerto del Rey. 13.—BURGOS.

Centro Mercantil

SUCESORES DE FORCADA CASA FUNDADA EN 1887

SERVICIOS TÉCNICOS Y JURÍDICOS Estudios sobre tarifas y transportes más convenientes RECLAMACIONES A FERROCARRILES

OFICINAS: Glorieta de Atocha, 8 (frente al Ministerio de Fomento y estación del Mediodía). MADRID APARTADO DE CORREOS 443 —(T)— TELEFONO 4-333

Catarros y tosferina

Se curan con el jarabe TOMILLINA, de M. Aguirrezabala Precio del frasco, 2,50 pesetas

Depósitos.—En Vergara, M. Camacho; en Bilbao, farmacia de Aguirrezabala; en Madrid, farmacia de M. E. Prieto; en Rentería, droguería de F. Lecuna; en Tolosa, drogería de A. Muñagorri; en Zaragoza, farmacia de Rios Hermanos; en Burgos, José Mira. Espolón 30 y en SAN SEBASTIAN, en la de su autor Avenida 39.

CRESPO CREMA

DE ACETE DE RCIÑO

Preguntad a los médicos que purga reúne más beneficiosas propiedades y únicamente responderán el «aceite ricino» y se tomará sin repugnancia, no usaríamos otro salvo raros casos. En la Crema Crema están de tal suerte variados el sabor, olor y aspecto de el aceite que no solo los niños, las personas mayores la tomarán con deleite por su exquisito gusto. Sus efectos son seguros y una vez usando la Crema Crespo, no emplearéis otro purgante. En las farmacias se venden a peseta el tarro de dos purgas para adultos y cuatro para niños. Agentes para España: Perez, Martín y Compañía, Madrid

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltix) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID Se vende por correo foliado a quien lo pide

ARBOLES Y SIMIENTES.

GRANJA DE SAN JUAN

Extensos establecimientos de Agricultura. Arboricultura y simientes de toda clase.

MÁS DE 100 HECTÁREAS

Cultivo de toda clase de árboles frutales, maderables, para sombra, y adorno, todo en gran escala y precios reducidos como podrá verse por el catálogo que se remite gratis a quien lo pida.

Dirijirse al propietario de esta Granja

D. ALEJANDRO PALOMAR

Espos y Mina, 18 Zaragoza.

Pomada milagrosa

MARIN, Farmacéutico

Cura las grietas de los pechos en 24 horas. NO MÁS SUFRIMIENTO

Con una caja de la verdadera Pomada Milagrosa se curan

las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos su empleo para que puedan apreciar el resultado eficaz y sorprendente. Para evitar falsificaciones, debe notarse que la marca de fábrica va sobre la cubierta amarilla y estampada con tinta azul en la caja de porcelana.

Farmacias y Droguerías caja 2 pesetas

Agente general: José Marin Galán

Larña SEVILLA y en Burgos D. José Mira, Espolón

Fernández Villa y Hermanos

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 15.—BURGOS.

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las bolsas de España y principales del extranjero. Giros. Cartas de crédito. Depósitos. Cuentas con o sin interes. Descuento de cupones. Negociación de letras sobre plazas nacionales y extranjeras.

CATARROSOS

Todos cuantos tengan predisposición a catarros o sufran de toses rebeldes, aun cuando hayan resistido a los demás tratamientos, deben usar las Cápsulas antibacilares de Gayoso, que son el verdadero específico de las enfermedades del pecho y vías respiratorias: 4 pesetas frasco en farmacias, 4,50 por correo; Madrid, Arenal, 2; Burgos, Gregorio Escobar.

PAPELES PINTADOS

Los hay de todos estilos y clases, para decorar habitaciones LA FUENTE. Grabador y Optico. 8—ESPOLÓN—8

por derecho de conquista en una ciudad católica, los obreros de la iglesia le recomendaron las reliquias.

— Señor, dignaos tomar bajo vuestra protección a nuestros doce apóstoles.

— ¿Son de madera?

— No, señor.

— De qué son, pues?

— Señor, de plata maciza.

— No solo los tomo bajo mi protección, sino que quiero ayudarles a que llenen su misión, se les mandó que recorriesen la tierra, y la recorrerán.

Dicho esto, envió S. M. los doce apóstoles a la casa la Moneda.

Se nos dice que una persona bien portada trató de detener a una joven en el «Parral» siendo reprendida esa persona por un señor sacerdote que oportunamente apareció por aquel frondoso paseo.

Hay ciertas bromas pesadas que alarman la población.

¿Si habrá vuelto a las andadas Zurrumbón?

Dice un colega local que ayer, de Mataporquera, llegó a nuestra capital una seta colosal que maravilla a cualquiera.

Al momento fué vendido tan magnífico ejemplar; bien lo pueden conservar dentro de un fanal metido no se vaya a evaporar.

Al verlo dará terror; con ella dos hombres iban... según me dice un señor.

¿A qué esa seta es mayor que las planchas que aquí privan?

(Chiste remozado)

Reflexiones de un alumno del Instituto, que acude a la primera cátedra de la mañana, y se detiene a mirar al río en el Puente de Bessón:

— ¡Dichoso tál Sigues tu curso sin abandonar el lecho!

Ha descendido la temperatura en tales términos que hemos llevado dos días de bastante frío.

Los paseos desanimados pero los círculos concurren en donde las noticias de la guerra, cada día más funestas, son vivamente comentadas.

— ¡Ay, señor PAPA-MOSCAS!

— ¿Qué te duele, «Martinillo?»

— Nada, sinó «huéleme que va a haber palos».

— ¿Y en qué lo conociste?

— En que diéronle tres al sobrino de un amigo de un pariente que me afeita.

Dícese que en la pasada y concurrida feria de San Martín el señor Alcalde estuvo viendo el ganado, con objeto, sin duda, de comprar un caballo.

Que adquiera me alegraré un jaco bueno y bonito; pero ¿es que ya su mercé no va a gusto en el machito?

Me dicen que se ha descubierto un timo de los conocidos con el nombre de guitarra.

Los tocadores irán a ejercer su pícaro oficio a la sombra, donde es posible que aprendan las panaderas, música que debe ser de su predilección.

Celebraremos que la aprendan pronto y bien.

LA SIEMBRA DEL TRIGO

Facultad germinativa de la semilla.—La buena calidad de las semillas es de una importancia extraordinaria para todos los cultivos, y de aquí la costumbre generalizada entre los agricultores de recurrir a las comarcas donde se producen trigos de buena calidad, y especialmente de mucho peso, para adquirir las simientes, o bien cuando el mismo agricultor produce buenas clases de trigo seleccionar éstos mecánicamente para destinar los mejores a la reproducción.

En este último caso el agricultor obra con verdadero conocimiento de causa porque conoce la edad de las semillas que va a emplear y, por lo tanto, no tiene necesidad de determinar su facultad germinativa, siempre y cuando que emplee trigos que no tengan más de dos años, tres a lo sumo.

Pero cuando compra la semilla no hay posibilidad de conocer la edad que tiene y corre el riesgo de adquirir una simiente

de más de tres años, que ha perdido gran parte de su facultad de germinar, y le conviene hacer esta determinación por un procedimiento sencillo que a continuación indicamos:

Se colocan en un plato sopero dos trozos de franela blanca que ocupen toda la superficie del fondo; se embeben en agua limpia y se colocan sobre el trozo de franela superior, en forma que no se tropiecen unos granos con otros, 100 gramos del trigo se desee ensayar. Se tapa con otro plato algo menor, que ajuste imperfectamente, para que circule el aire y que no penetre la luz, y se deja en una habitación en que el ambiente sea templado. La mejor temperatura es alrededor de 25 grados.

A los dos, tres, cuatro o cinco días a lo más, según la temperatura, germinan las semillas que tienen esta facultad, y no germinan las que la han perdido. Contando el número de granos germinados se sabe el tanto por ciento de semillas que tienen facultad germinativa.

Téngase en cuenta que de un buen trigo de un año germinan el 99 por 100 de las simientes; a los dos años, el 97; a los tres, el 98; a los cuatro, el 71, y a los cinco descendiendo ya al 5 por 100. Por eso decíamos que es de gran interés determinar este dato, pues bien puede ocurrir que por equivocación o mala fe se suministre un trigo de más de cuatro años, de que apenas nacerán unas cuantas plantas.

Profundidad de la semilla.—Como es de tanta importancia para el agricultor todo lo que se relacione con el cultivo cereal, especialmente del trigo, son numerosísimos los estudios que se han hecho sobre todos estos detalles, que a primera vista parecen insignificantes, pero que no lo son ni mucho menos.

Se ha determinado con toda exactitud que es posible en la determinación de este problema la profundidad media a que conviene esté enterrada la semilla de trigo, y ésta oscila entre tres y ocho centímetros. Menos de tres dejan de nacer muchas plantas, más de ocho ocurre lo propio, y llegando a los 16 nacen poquísimas, y éstas débiles, hasta el punto que sucumben antes de llegar al segundo período de vegetación.

La mejor profundidad es la de cuatro centímetros para las tierras fuertes y seis para las ligeras, pudiendo llegar hasta ocho si son muy silíceas.

La planta procedente del grano vive a expensas de las reservas de éste hasta que las primeras hojas enverdezcan y pueden tomar parte de los elementos necesarios para su vida del air atmosférico. Si se entierra a mucha profundidad se agotan estas reservas antes de que llegue a salir a la superficie la planta, y si llega es, como antes decíamos, con una debilidad extrema.

Para...dojas Para...Pepe

(Que está en el secreto)

Al leer en «El Pueblo» de Alicante que el párroco de Denia D. Nazario se hacía de Alemania partidario, y que aún siendo Alemania protestante con ardor la seguía defendiendo, decía D. Prudencio medio loco: —Pues, señor, no lo entiendo. —Yo tampoco.

En cambio por los francos alma y vida daría otro Prudencio medio chocho, sin acordarse de que el año de ocho después de cien quebrantos y reveses, ahorcaron a su abuelo en la Bastida los pícaros franceses.

(Leánse estas coplejas hasta el cabo y átense esas dos moscas por el rabo)

Lector, vaya un inciso que aquí voy a poner con tu permiso, Al saber de la guerra los extremos le dijo a otro Prudencio— que creía que la guerra en muy breve acabaría: — «Para las Navidades hablaremos» Este tercer Prudencio se burlaba, aunque es un buen amigo y complaciente, y reía a mandíbula batiente al ver que tan lejano lo fiaba... Llegará Navidad, *Deo volente*, y vendrá otro Prudencio atando cabos... ¡Si para Navidad quedarán rabos!

Jacinto Ontañón

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de 11 a 1.—Gratis a los pobres.

Lain-Calvo 18,

SUSCRIPCIÓN abierta para celebrar dos corridas de toros de primer orden en los días 27 y 29 de Junio de 1915.

Primera lista

Don Félix González Miguel 500 pesetas, don Eduardo Cifrián 500, don Domingo Dancusa 500, don Julio Díez Montero 500, don Bonifacio Izquierdo 500, don Manuel de la Cuesta 1.000, don Leandro Gomez de Cadizanos 100, Máximo Ansótegui Arnaiz 100, don Luis Hernán Martínez 100, don Martín Plaza Iglesias 100, don Juan de la Fuente Sanchez 100, don Manuel Lavín Besuita, 100, don Antonio Alvarez B. Carretero 100, don Isaac Vadillo Arbide 100, don Julián Martínez Varea 100, don Manuel Isasi García 100, don Pedro Díez Montero 100, don Gabino Vadillo Gómez 100, Gerardo Barbero Miguel 100, don José de la Torre Cortés 100, don Antonio Leiva Rodríguez 100, don Ramón Almuzara 100, don Jesús Rodríguez García 100, don Adrián Martínez Saldaña 100, don Higinió Sáiz de la Fuente 100, don Baldomero Quintanilla del Alamo 100, don Ricardo Diaz-Oyuelos y Conde 100, don Julián Gil Carcedo 100, don Pedro Eernández y Fernández 100, don Juan Sáiz Gómez 100, Sres. Hijos de Manzaedo 1.250, Sociedad Salón de Recreo 1.000, Sres. Alejo Madrazo y Hermano 1.000, don Saturnino Cameno e Hijos 1000, Un amante de Burgos 500, don Secundino Nevares 500, Ideal Bar 350, Bar Burgalés 350, Bar Polo Artico 300, Sres. Hijos de Saturnino Asenjo 300, don Julio Valladolid 250, don Santiago Moreno 250, Sres. Hijos de Santiago Rodríguez 250, don Mariano Rodríguez Miguel 250, don Valentín Fernández 250, don Venancio García 250, don Casimiro Bárcena 200, don Aurelio López 200, don José Santos 200, don Antonio López 200, don Manuel Puy 200, don Emeterio Calleja 200, don Eugenio Miguel 200, don Martín Avila 150, don Francisco Miguel 150, don Marcelino Miguel 150, don Francisco García Lara 150, don Evencio Luis López 100, don Eleuterio M. Astorza 100, don Celso Asenjo 100, don Francisco Alcalde 100, don Joaquín Malaxechevarría 100, don Manuel Seglars 100, don Mariano Izquierdo 100, don Baltasar de la Fuente 100, don Francisco y Toribio Landia 100, don José Arnaiz 100, don Demetrio Santos 100, don Román Aguilar 100, don Emilio del Rio 100, Guasa Viva 100, Angel Pardo 100, La Voz de Castilla 100, don Ramón González 100, don Gaspar Soria 100, don Ricardo García 50, don Pedro López 50, don Martín Ortega 50, Un burgalés 50, don Enrique Martínez 50, don Eduardo Sáiz 50, don Manuel Hernán 50, doña Consuelo Torregrosa 50, don Manuel Flores Calderón 25, don Victoriano Pérez 25, don Isidro Gil 25, don Enrique Rodríguez 25, don Arturo Maté 25.

Círculo Venatorio.

Don Ignacio Palacios 500 pesetas, don Secundino Pereda 350, don Laureano Salinas 100, don Isidoro Salinas 100, don Bruno Castillo 50, don Agustín Rodríguez 200, don Valentín Marcos 1.000, don Teodoro López Pavón 150, señores Carcedo y García 1.000, don Juan Solana 50, don Manuel Rodrigo 25, don Ignacio Quintanilla 125, don Julio Almendres 100, señores Monje y Luis 100, don Rudesindo Bartolomé 50, don Daniel Bartolomé 100, don Eleuterio Ruiz Castilla 500, don Julián y Donato Arconada 200, don Saturnino Pérez 100, don Federico Ramos 100, don Francisco Rodríguez 25, don Pompeyo Villafraja 50, J. D. G. Q. 50, don Mariano Ayuso 100, don Pablo Pradera 200, don Mauricio L. Mendive 200, don Luis Tórrés 125, don Simeón Alvillos 50, don Leandro Martínez 25, don Bonifacio Santamaría 200, don José Carazo 100, don Francisco Herrero 50, don Tomás de la Fuente 50, don Mariano Sáiz 50, D. G. 150, don Florencio Andrio 300, don Plácido Navas 50, don Ladislao Merino 25 y don Pío Almendres 25. Total, 25.150 pesetas.

Notas del periodista

Hallándose remitiendo el Instituto Geográfico, negociado de publicaciones, la *Geografía Histórica*, publicada por el Estado, y escrita por nuestro querido amigo y paisano Gervasio Fournier, y que tal realce ha dado en España y en el Extranjero a las obras científicas de valía, hacemos saber a los Centros que no la hayan recibido, la pidan a dicho Instituto. Todos los centros docentes españoles, ateneos, bibliotecas, Seminarios etc., deben poseerla, para lo cual no tienen más que hacerlo enseguida.

—Ha sido adjudicado el teatro a nuestro distinguido amigo el Sr. Lábarri.

—Continúa llevando mucha gente a San Lorenzo el Real la elocuente palabra del P. Ludovico.

—Los señores D. Miguel López y don

Tiburcio Santamaría han formado sociedad regular colectiva en esta plaza.

—A la distinguida familia del exalcalde de San Sebastián e ilustre burgalés don Lorenzo Díaz de Isla, hacemos presente nuestro duelo por su fallecimiento.

E. P. D.

—En el repartimiento de las 910.156.78 pesetas, formado con arreglo a lo dispuesto en el art. 117 de la ley de 29 de agosto de 1882 para cubrir gastos provinciales en el ejercicio del presupuesto del año 1915, deducidas las cuatro décimas partes del cupo de consumos, según determina la 2.ª disposición transitoria de la ley de 12 de junio 1912, corresponde a esta ciudad una cuota de 166.530'59 pesetas.

—Han fallecido el joven de 9 años Cayetano González López, hijo de nuestro amigo don Vicente; don Anselmo Ibáñez, padre del beneficiado don Felipe; la joven Silveria Bañuelos, hija de doña Apolonia Ortega.

—También han fallecido; la esposa de nuestro amigo don Agustín Prieto, doña Mercedes Francés Caballero; doña Antonia Toribio Arnáiz, viuda de D. Gregorio Almendres; el canónigo don Victor de Soto, hermano del ex-diputado D. Agustín.

A todos los interesados enviamos la expresión de nuestro pésame.

—El 27 termina el plazo de las cédulas personales.

—Ha sido nombrado conserje del Mercado nuestro amigo don Jacinto Ruiz, y auxiliar del Ayuntamiento don Severiano Saez, también amigo nuestro.

—Hoy se celebra en Villadiego, si el tiempo, que se ha recrudecido con nieves y fríos, lo consiente, la fiesta del Arbol.

—No hay necesidad de anunciar la Sastrea de Teodoro López Pavón, viendo las prendas tan elegantes y bien construidas que se confeccionan en dicho establecimiento.

Espolón 20, (junto al almacén de Música.)

—Promete hallarse muy concurrida la novena de ánimas de San Cosme, con la predicación del elocuente orador sagrado el P. Avellanosa.

—La Dirección general de Telégrafos ha dispuesto que los auxiliares femeninos en expectativa de ingreso sean sometidos a un examen de prueba ante los profesores de la Escuela de Telégrafos-Madrid, siendo condición indispensable para la toma de posesión proveerse del correspondiente certificado de dicho Centro de enseñanza en el que conste que poseen la aptitud necesaria para el desempeño de sus funciones. Y para que las interesadas no aleguen falta de medios para ello, continúa abierta la enseñanza en la Escuela para todas las que quieran concurrir con sólo las limitaciones naturales de capacidad del local si el número fuese exagerado, en cuyo caso se limitaría únicamente a las que tienen número más bajo del 400 en el escalafón de su clase. Burgos, 20 de Noviembre de 1914.—El Director de la Sección, Joaquín Serna.

—Del 8 al 15 de Diciembre se celebra

rá en Aranda la gran feria de la Purísima que pronto está muy animada.

—El Sr. D. Darío Monray será nombrado catedrático de Agricultura de este Instituto.

—Ha salido para Vitoria el Sr. Melo, obispo de aquella diócesis y respetado amigo nuestro.

JULIÁN GIL

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardeña n.º 1 Burgos.

4 PESETAS DIARIAS

Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos que sabiendo escribir con una letra regular, deseen ocupar sus ratos de ocio en un facilísimo trabajo de escritura que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros inventos en España.

No hay nada que comprar. Detalladas referencias que se envían gratis, escribiendo a los ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES

Rua da Prata, 156, LISBOA (Portugal)

PASTILLAS MORELLO

LOS ASMÁTICOS, CATÁRROS SOS hallan siempre alivio instantáneamente con el uso de las PASTILLAS MORELLO obrando además por inhalación.

Sueldo fijo de 150 pesetas mensuales y comisión

Ocupación inmediata y empleos para ambos sexos

Todos pueden ocuparse y mejorar sus puestos. Labor a domicilio constante. Máxima seriedad. Aclaraciones gratis escribiendo a: International Occuped Society, Madrid.

Imp. de Marcelino Miguel.—BURGOS

SASTRERIA, PAÑOS Y NOVEDADES

Teodoro López Pavón.—ESPOLON, 20.—Burgos.

PIDANSE EN TODAS PARTES

VIÑA TONDONIA

COSECHA DE 1913

con el trabajo en la agricultura, en las lamerías y en las fábricas.

El torbellino de la vida ha declinado por la llanura que enseña sus pueblos blanconados, inertes y pobres; la fiebre del lucro le roba sus brazos para Indias y la atracción en grande escala absorbe las caravanas de hombres de Castilla que abandonan la rava para ofrendar sus energías al ferrón vasco y al manufacturero catalán.

Y aun la leyenda de grandeza moral se va esfumando por el páramo donde los campesinos letrados leen en los papeles los nombres de sus hijos emigrados que cometen hazafías improbables mezclados con las turbas socialistas y anárquicas de las capitales alborotadas.

¡Oh buen Cid! duerme el sueño eterno en tu olvidada sepultura de Cardaña. Tu nombre también, como símbolo del carácter de la raza, ha sido escarnecido por los baladrones modernistas que han querido cerrar tu tumba con triple candado. En este remolino de odio a lo tradicional, sólo nos queda a los que amamos y aforamos el pasado, el estéril recurso de llamar a las grandes figuras de la Historia para que, como dice el poeta:

dispersen con sus espadas
las turbas afrancesadas
que han dado por muerto al Cid.
R. León.

Al siguiente día, muy de mañana, tomamos de nuevo, el camino de la ciudad.

Una nobilina ténue dejaba ondular sus girones entre las frondosas arboledas que embellecen el recinto de la menguada capital de Castilla. Las luces brillaban aún en los paseos, alumbrando las estatuas de los héroes que parecían avergonzarse de la poquedad de las gentes que paseaban a sus pies, las cuales no habían sabido conservar en la jerarquía de gran ciudad a la antigua corte de los reyes castellanos.

Fr. Celso González.

Olite-Navarra, 1914.

LA EDUCACION NATURAL

por L. GURLITT traducción por Faustino Ballvé, prólogo de Kaete Ballvé.

Este libro, que acaba de publicar la casa editorial «La Lectura», es el último escrito por el famoso profesor Gurlitt en su retiro de Munich, donde descansa de las luchas de su vida y de su labor, de las más aplaudidas y de las más censuradas, de las más discutidas, en suma, de la Alemania científica y que representa toda ella la ardorosa cruzada de un espíritu claro y sano, aunque demasiado simplista e ingenuo, contra una tradición culta e inevitable, pero quizás soberanamente artificiosa y tiránica.

Aumentaron la dureza de esta lucha las persecuciones de la burocracia, que no suele perdonar el pecado de que se piense más y más alto que ella.

Sólo será posible para Gurlitt una teoría de la educación cuando se pueda escribir: 1.º, las fuerzas innatas de los niños; 2.º, los medios con que se puede influir en las fuerzas innatas; 3.º, lo que haya de alcanzarse con este influjo. Y es el caso que en las actuales teorías de la educación faltan las dos condiciones fundamentales: ni se conoce al niño en sus disposiciones espirituales y corporales y en sus posibilidades de desarrollo, ni se presenta un fin educativo que tenga un valor general.

Como fin, se ha solido señalar uno parcial: la preparación para una clase, una casta, una secta o una nación, y así la educación no suele representar una liberación, sino una limitación y un encadecimiento de las fuerzas existentes en el niño. No ve el niño en esta educación la posibilidad de sobrepasar el círculo estrecho de sus relaciones económicas y sociales para introducirse en el océano de la vida. Nimiedad y pusilanimidad son los estado de ánimo bajo los cuales vive el niño en la escuela y en la casa.

La educación debe mantener abierto el desenvolvimiento de todas las posibilidades infantiles.

En cuanto al niño, aún no se conoce exactamente su espíritu y sólo ahora se le comienza a estudiar de un modo científico: se desconoce en absoluto la vida del niño en sus cinco primeros años, que son los más importantes para la configuración espiritual del hombre. Una teoría de la educación sólo será posible cuando se tome al niño tal como es, como una parte de la naturaleza.

La escuela del porvenir ha de ser la escuela en unidad. Bajo esta denominación se comprende un organismo que garantiza a todos los alumnos de todas las clases sociales una educación igual. Entonces se podría matener la esperanza de que no quedaba perdida ninguna fuerza espiritual del pueblo. Y entonces también poseeríamos la verdadera escuela popular, que nada sabe de las diferencias de clase y de posición social y que sólo conoce las diferencias de la capacitación espiritual. Estas escuelas exigen un espíritu democrático, pero

exigirían un espíritu aristocrático, pues a esto equivale la elección de los mejores, el cultivo de una nobleza espiritual.

Sumario de esta obra.—Introducción, prólogo.

Primera parte:
No existe una teoría general de la educación.—Lo que la naturaleza da al niño.—Origen de las teorías pedagógicas reinantes.—¿Qué debe dar de sí una nueva pedagogía?—La educación natural.—Ejemplo y costumbre.—Deber.—Conflictos.—Personalidad.

Segunda parte:
Las dos generaciones.—Cómo evitar los conflictos.—Los vicios infantiles.—La educación religiosa.—Educación artística.—La educación de la voluntad.—Educación femenina.—Los establecimientos de educación.—Cultura física.—Trato social.—Conclusión.

Precio, 2,50 pesetas.
De venta en todas las librerías y en «La Lectura» Paseo de Recoletos, 25, Madrid.

Recuerdos de Burgos

Burgos 21 de Noviembre de 1880

Las dos alas del edificio de la Estación del ferrocarril del Norte, destinado a Burgos y que tenía el plano remitido a París, son cortadas, por parecer demasiado extenso el edificio y por disposición de la Junta superior de la Empresa.

En el reparto de los premios en la feria de ganados de S. Martín, y por disparar imprudentemente algunos cohetes, se produce un espanto del ganado, resultando heridos y contusos varios vecinos de los que asistían al mercado.

Condonadas las multas a los imponentes de la «Caja de Ahorros» no ven manera de que les reintegren de ellas, y eso que llevan mucho tiempo reclamándolas.

Gestionase para que el pintor pensionado en Madrid D. Andrés García Prieto lo sea para Italia.

Inaugurase esta semana el llamado Sifón del río de S. Lesmes, que dotará de agua abundante a las alcantarillas de las calles de la Puebla, S. Juan, Victoria y Cuartel de Caballería, evitando al mismo tiempo las inundaciones.

Pídese desde Burgos a la Empresa del Norte, que proporcione calefacción a los coches de 2.ª y 3.ª clase que carecen de ella y es mucho el frío que se deja sentir.

Trátase de hacer unos dibujos por alumnos de la Academia de los que figuran las armas de la ciudad, y las del Cid y Fernán-González, los trabajos elegidos serán bien premiados por el Excelentísimo Ayuntamiento.

Se ordena picar las aceras en previsión de las heladas.

El valor del ganado premiado en la feria asciende a veinticinco mil pesetas próximamente, siendo agraciadas 13 mulas treintenas, 15 lechales, y 6 de distintas clases.

Acuérdase el arreglo de la calle de S. Pablo derribando las casas que estorban y haciendo una vía casi recta desde la Plaza de toros, por la calle de Santander a Santa Clara y felato de Madrid.

Acuérdase en principio, la creación de la guardia municipal.

También se acuerda que las corridas de toros se adjudiquen por subasta a los que desean darlas.

A 5.412 pesetas asciende lo recaudado hasta la fecha para dar más solemnidad a la feria de S. Pedro de 1881.

Casas de Madrid

Las mañanas del Retiro

Con el mayor secreto y después de prometerme, querido lector, que no se lo has de decir a nadie, te confesaré que hoy me he fumado la oficina.

Mi espíritu un tanto idealista, se resistía a encerrarse en la vulgaridad de un despacho de reducidas dimensiones, donde después de hojear legajos polvorientos, tendría que aguantar las impertinencias de los jefes y las exigencias de un público mal educado. Necesitaba dar a mi alma la expansión que reclamaba. Me encontraba ansioso de disfrutar de las bellezas que nos brinda la naturaleza, dejando volar mi fantasía por las altas regiones del ideal, para olvidar aunque no fuera mas que por unos momentos, la podedumbre y miserias de la vida.

Sin preocuparme lo más mínimo, de la bronca con que pudiera obsequiarme el

jefe al día siguiente, me dirigí al Retiro con la tranquilidad del que cumple un deber de conciencia, pues para mí era mucho más importante dar a mi ente espiritual la satisfacción que exigía, que cumplir las antipáticas obligaciones burocráticas.

Las hermosas alamedas del gran parque presentaban un aspecto de tristeza y melancolía a pesar de que los limpios rayos de un claro sol de otoño, iluminaban brillantemente la superficie de la tierra y caldeaban con su fuego el ambiente fresco de la mañana, que al envolverse con los delicados olores desprendidos de las flores, hacía que las suaves ráfagas de tenue vienteillo que acariciaban mi cuerpo, se me antojasen el perfumado aliento de la mujer amada.

Mi vista se deleitaba contemplando las bellezas de este paisaje en el que se combinaban los colores más variados y caprichosos, destacándose al lado de tonalidades intermedias indefinidas, los verdes oscuros de los arbustos de hoja perenne que ofrecían hermosos contrastes con el amarillo dorado de las hojas secas.

Los árboles comenzaban a desnudarse desprendiéndose de su ropaje y dejando al descubierto su negruzco esqueleto parecían bailar danzas macabras, movidos por el viento, mientras sus hojas caían pausadamente como lluvia de oro, cubriendo a su madre, la tierra, de un espejo manto que ha de preservarla de los rigores del invierno.

Al pisar mis pies esta alfombra de color siena tostado y blanda cual mullido tapiz se produce el característico ruido de aplastamiento de hojas, y por no sé qué asociación de ideas, mi espíritu reflexiona sobre lo transitorio de la vida humana, al observar que pateaba aquellas hojas que un día busqué para que me cobijaran con su sombra.

Interrumpo mi paseo para sentarme en rústico banco y entregarme a la lectura de mi libro favorito «Las cien mejores poesías españolas» en el que los grandes poetas de varios siglos, cantan de un modo sublime las maravillas de la naturaleza y entonan con distintas palabras pero con los mismos sentimientos, ardientes himnos al amor, que es lo único que perdura a través de los tiempos sin que se marchite su fragancia.

A mi alrededor varios niños vestidos por completo de encarnado y con puntigudo gorrito, juegan alegremente, lanzando al espacio destemplados gritos y corriendo y brincando con difíciles y graciosos movimientos, faltándoles solo una luenga y blanca barba para parecer gnomos salidos del fondo de la tierra. Poco más allá sentada en los peldaños de artística escalinata de piedra, la niñera vestida de negro, con bordado delantal blanco, platica con un apuesto sargento de Infantería. Pasan parejas de enamorados, muy juntitos, como temerosos de que les roben su felicidad; una señora de pelo blanco, algo encorvada por la edad y de porte distinguido va acompañada de su hija, una arrogante muchacha de ojos negros como la endrina y luminosos como las estrellas; y pelo de azabache. El doctor Cimarro, de semblante afeitado y con sus gafas negras, renqueando del brazo de un hombre joven. Una nurse esquelética con una ridícula capotita en la cabeza y una capa azul hasta los pies, empuja elegante cochecito donde reposa una criaturita, envuelta entre encajes.

Hasta mi llega el sordo rumor de la población llena de vida, que al confundirse con el ruido producido por los árboles al ser balanceados por oleadas del viento, parecen los murmullos de un mar lejano.

Al hacer un paréntesis en la lectura, mi vista descubre dibujándose entre plantas y flores como una flor más, la silueta de una mujer que en seguida reconozco. Es una linda muchacha de esbelta figura. Su cabecita graciosamente colocada sobre un busto de redondas y firmes líneas, es una demostración del límite de perfección que puede alcanzar en sus obras el poder Divino. En su semblante de delicada blancura, se retrata una deliciosa ingenuidad y es orlado por el marco de oro de sus cabellos.

Una boca diminuta deja escapar una constante sonrisa que permite distinguir entre el rojo de sus labios, preciosos dientecillos de marfil y sus ojos hermosos y claros dejan ver a través de su transparencia una alma infantil dentro de un cuerpo perfecto de mujer... Es Irene; la mujer de mis ensueños. La saludo con alguna emoción y la invito a descansar... Recordamos

la primera vez que nos vimos en un Hotel de moda en San Sebastián. Los agradables ratos que pasamos reunidos y la tristeza que embargó mi ánimo, cuando súbitamente quedaron interrumpidos aquellos momentos de felicidad, por tener ella que ausentarse con su familia para acompañar a una hermana que se encontraba enferma. Desde entonces no se había separado su persona de mi imaginación ni un solo momento, y... ahora volvíamos a estar reunidos.

Al despedirme de Irene mirándome en sus ojos, después de más de una hora de charla, que a mí me parecieron breves minutos, aún reconociendo que cometía un sacrilegio, tiré despreciativamente el libro de poesías, pues entonces me pareció que el mejor de los poetas no había logrado reflejar de un modo perfecto, lo que es el amor... y es que no hay posibilidad de describir la poesía de la vida.

A. DE CAMPOMAR

Madrid, 20-11-1914.

BRINDIS

En el altar que a mi dama prendido en el pecho llevo, quemásteis, buenos amigos, sagrada ofrenda de incienso.

Alzo mi copa, señores, de agradecimiento lleno; que la gratitud es prenda que recibimos del cielo; los que por ventura fuimos ordenados caballeros, y llevamos por el mundo, cual divisa, en nuestro peto, grabada la flor más pura del jardín de nuestro ensueño. Y seguimos el camino que siguiera Alonso, el bueno —nuestro padre don Quijote—; aquél que recorrió el reino de la ilusión, cabalgando a lomos de Clabieno; aquél caballero andante, de caballeros modelo, que fué risa de follores, de pícaros y de arrieros, a quien persiguieron trasgos y padeció encantamientos y a las más dulces cadenas por siempre vivió sujeto. Aquél que llamaron loco, por no ver jamás que un cuerdo amparase a las doncellas y persiguiera el empeño de proteger a los débiles y deshacer los entuertos...

También yo tengo cadenas. También padezco el tormento de ser cautivo de amor. Mas pliegue a Dios: sea eterno el dogal que me retire en tal dulce cautiverio.

Alzo mi vino, señores, lleno de agradecimiento. ¡Por mi dama y por las vuestras, caballeros del ensueño! Porque esté siempre encendida la lámpara del recuerdo, en el altar que a mi dama alzado lleva en mi pecho.

J. BARRIO Y BRAVO

¡Nihil nobum!

(17 de Abril de 1538)

Don Carlos, por la divina clemencia; Emperador; semper Augusto, Rey de Alemania, D.ª Juana su madre, y el mismo D. Carlos, por la misma gracia, Reyes de Castilla, de León, de Aragón, de los dos Sicilias, de Jerusalén, de Navarra, de Granada, de Toledo, de Valencia, de Galicia, de Mallorca, de Sevilla, de Cerdeña, de Córdoba, de Córcega, de Murcia, de Jaén de los Algarbes, de Algeciras, de Gibraltar, de las Islas de Canaria, de las Indias, Islas y tierra firme del mar Océano, condes de Ruysellón, y de Cerdania, Marqueses de Orestein y de Goriano, Archiducos de Austria, Duques de Borgoña y de Bramante, condes de Haudes y del Tirolo etc. A vos el licenciado Pedro de Castañeda, salud y gracia:

Sepades que Sancho de Bibanco, en nombre de las vecindades de la Ciudad de Burgos, de quien tenía poder, nos hizo relación por su petición, diciendo; que la Justicia y Regidores de la dicha ciudad habían hecho muchos agravios a los dichos sus partes, a cuya causa la dicha ciudad de algunos años a esta parte, siendo (como era) la más insigne ciudad de estos nuestros Reinos, y cabeza de Casti-

lla y debiéndose aumentar la población se disminuía en mucha cantidad (en más de quinientos vecinos deshaciéndose más de cuatrocientas casas) etc...

Uno de los agravios que describía, el Bibanco era el siguiente:

«La dicha ciudad y vecinos de ella tienen privilegio usado, y guardado, que los Procuradores de las vecindades elijan dos Procuradores mayores, que entren en Regimiento que asistan en él, y procuren el bien de la República y de los vecinos de la dicha ciudad; y hasta aquí se han elegido personas que viavan muy bien de sus oficios, y miraban el bien de la ciudad, y de los vecinos de ella, y de algunos años a esta parte los Regidores de la dicha ciudad, por más ensoflorearse, ha tenido formas, y maneras que se elija por procuradores sus amigos, y parientes, para que hagan lo que ellos quisieren, y no les contradigan, mudando la forma de la elección que antiguamente se tenía, que era, que los Procuradores de las vecindades platicaban entre sí públicamente elegir de los Procuradores mayores, y daba su voto por el más idóneo, y suficiente, y ahora de poco acá, porque haya lugar de dádivas y sobornos, han procurado, que se vote secreto y además de esto los Regidores, andan rogando y sobornando los Procuradores de vecindades, para que elijan lo que ellos quieren; de lo cual todo se ha recrecido, y recrece mucho daño a la ciudad, y no hay quien vuelva por ella; suplico a vuestra Alteza lo mande remediar, mandando que la elección de los Procuradores mayores se haga públicamente, y no secreta, como antiguamente se solía hacer, y que no puedan elegir por Procurador mayor, a ningún pariente ni allegado de Regidor, ni por quien ellos rogaren, ni que Procurador mayor elegido, no pueda tomar salario de Regidores; como ahora se hace, y para ello me mande dar su carta, y Provisión Real en forma.»

CHAFALDITAS

D. Luis hoy llamar oí a quien ayer se llamó sólo Luis y al verlo yo por cierto me sorprendí. Advirtiéndome un socarrón y con burlón retintín me dijo: sonando el din no disuena nunca el don.

Narcisca del Berrocal con tanto lujo salió al Espolón, que pasó por dama muy principal.

Viéndola yo tan compuesta díjela:—Mucho has medrado; y ella a mí con desenfado: —Harto trabajo me cuesta.

En Nueva York han levantado una estatua que ha costado más de cien mil duros.

Valiente cosa para lo que pensamos gastar en otra que hemos pedido cien mil veces.

Yo no sé que es lo que pudo pasar, hace dos noches en «El Corralejo», pero el caso es que se alborotó el gallinero, y hubo un individuo, no mal vestido, que, por goloso, según cuentan, fué víctima de una agresión. Además, algún vecino hubo, en contra del agredido, que ayudó a los «escombros» a limpiar de cascotes la Plaza del Duque de la Victoria.

Recomendamos al «goloso» el siguiente cantar:

«Al que va a caza de gangas y se encuentra las perdices no le queda otro recurso que rascarse las narices.»

Y decíamos... ayer (16 de Noviembre de 1884).

«En la apertura de la feria de ganados se ha propuesto a la comisión por nuestros convecinos D. Eusebio Partearroyo y D. Eleuterio Gómez, la necesidad que hay de construir cuadras estables en el mercado de ganados, etc. etc.

Y han transcurrido treinta añitos ¡nada, una friolera! seguimos pidiendo lo mismo y las cuadras sin construir.

Y si al fin hubiera algún orden en la colocación del ganado, y una calle libre en el centro para comodidad y poca exposición del público...

De *re histórica*, en «El Semanario Pintoresco.»

Habiendo entrado Federico el Grande